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Активізація суспільних, соціально-еконо-
мічних змін в сучасній Україні супроводжу-
ється виникненням інновацій, як на законода-
вчому так і на правозастосовному рівні.  

Залізничний транспорт, як і уся економіко-
виробнича сфера держави переживає період 
реформ і вдосконалення технічного облад-
нання, зростання пасажирських перевезень. 
Це створює нові, незнані раніше невідомі 
особливості функціонування окремих мереж 
на залізничних шляхах, які як ускладнюють 
розслідування так і сприяють його прова-
дженню. На жаль, не зважаючи на ці позити-
вні тенденції, рівень травматизму на залізни-
чному транспорті залишається на досить 
високому рівні. Ці обставини зумовлюють 
необхідність подальшої розробки методичних 
рекомендацій з розслідування фактів травму-
вання на залізничному транспорті та впрова-
дження ефективних заходів з їх попередження. 
Особливості кримінального провадження у 
справах, пов’язаних із вчиненнях криміналь-
них правопорушень на залізничному транс-
порті розглядались у роботах О.І. Галагана, 
А.П. Єгорова, А.С. Жили, М.В. Капустіної, 
Ю.Б. Комаринської, В.А. Князєва, Г.А. Куш-
ніра, І.В. Пиріга, О.О. Юхно та інших учених-
криміналістів. 

Однак випадки травмування на залізнич-
ному транспорті не розглядались, як самос-
тійний об’єкт дослідження. Вважаємо, що ро-
зробка даного питання є важливою, адже 

правопорушення, пов’язані із травмуванням 
на залізничному транспорті, торкаються най-
більш важливої сфери охоронюваної держа-
вою – життя людини, та мають ярко виражену 
специфіку.  

Можна погодитись із І.В.  Пирігом,  який 
зазначив, що складність розслідування злочи-
нів на залізничному транспорті зумовлена ве-
ликою кількістю складних машин і пристроїв, 
що впливають на механізм вчинення злочину 
та утворення слідів, специфічних тільки залі-
зничному транспорту [1, с.3].  

Ґрунтуючись на цьому, спеціальні знання 
необхідні як в галузі медицини, техніки, так і 
в галузі криміналістики, а саме в особливос-
тях виявлення, фіксації, вилучення, дослі-
дження слідів, що виникають при розсліду-
ванні травмувань на залізничному транспорті.  

Під залізничною травмою слід розуміти 
транспортну травму, заподіяну елементами 
рухомого залізничного складу, сукупність 
ушкоджень, отриманих в результаті випадан-
ня з рухомого потягу,  а також ушкодження 
тіла людини, отримані в результаті його ди-
намічного контакту із зовнішніми або внут-
рішніми елементами потягу, вагону та інши-
ми компонентами залізничного складу. 

Настання негативних наслідків у вигляді 
отримання залізничної травми можливі, як у 
співробітників залізниці так і у сторонніх 
громадян. Випадки виробничого травматизму 
зазвичай пов’язані із порушеннями правил 
безпеки та мають ознаки діянь передбачених 
ст.276  КК України.  Разом із тим,  найбільш 
поширеними є випадки невиробничого трав-
матизму, які мають ознаки злочинів, передба-
чених статтями 115, 119, 121, 122, 125 КК 
України тощо [2]. 

Переважна більшість травм відбувається з 
громадянами через недодержання ними еле-
ментарних правил поведінки на залізничному 
транспорті. За офіційними даними Укрзаліз-
ниці основними причинами травм були по-
рушення правил перебування на об’єктах за-
лізничної інфраструктури – ходіння по 
залізничних коліях у невстановленому місці, 
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перехід полотна в невстановленому місці, пе-
рехід залізничного полотна під вагонами, 
знаходження на пішохідному настилі під час 
руху складу, спроба підійнятися в невстанов-
леному місці на пасажирську платформу або 
зістрибнути з неї та ін. При цьому постражда-
лі громадяни неодноразово перебували в ста-
ні алкогольного сп’яніння або слухали музику 
у навушниках [3]. 

У літературі виділяють кілька різновидів 
залізничної травми: 

–  від падіння з рухомого транспорту.  При 
падінні утворюються характерні пошкоджен-
ня – переломи нижніх кінцівок. Спостеріга-
ються також травми черепа, переломи верхніх 
кінцівок; 

– від стискання між вагонами. При цьому 
утворюються здавлювання органів грудної та 
черевної порожнини; 

– травмування всередині вагонів під час 
залізничних подій. В даному випадку вини-
кають різноманітні травми від забиття м’яких 
тканин до переломів кінцівок, ребер. Обумов-
лено це в основному падінням людини з вер-
хніх полиць, або багажу [4, с.256]. 

Зустрічаються також удари частинами поїз-
да, що рухається, та переїзд колесами [5, с.93]. 

Аналіз статистичних даних свідчить, що у 
середньому більш ніж 50 % випадків травму-
вання людей супроводжується настанням ле-
тальних наслідків [3]. 

Ми поділяємо точку зору авторів, які вва-
жають, що для успішного проведення розслі-
дування у кримінальному провадженні про 
злочин, вчинений в поїзді, на залізничних ма-
гістралях, на вокзалах та інших дорожніх й 
придорожніх об’єктах, слідчий повинен вміти 
правильно орієнтуватися в ситуації, що скла-
лася, провести ретельний огляд місця події в 
умовах що швидко змінюються та якісно за-
фіксувати виявлену слідову інформацію [6, 
с.253; 7, с.33; 8, с.11]. 

Огляд місця події відіграє вирішальну роль 
у виявленні та фіксації криміналістично зна-
чущої інформації, та є передумовою прове-
дення швидкого, якісного об’єктивного, розс-

лідування. Своєчасне проведення огляду 
місця події дозволяє отримати необхідні ві-
домості про організацію руху потягів, про те-
хнічні причини і механізм події, виявити слі-
ди і речові докази, унеможливити внесення 
умисних змін в обстановку з боку зацікавле-
них осіб, виявити обставини, що сприяли 
вчиненню злочину. 

Разом із тим, як слушно зазначається в лі-
тературі, якісне проведення огляду місця по-
дії, що відбулась на залізничному транспорті, 
не можливе без залучення спеціалістів [9, 
с.142; 10]. Характер допомоги, яку вони мо-
жуть надати, залежатиме від об’єкту огляду 
та характеру виконуваних дії.  

Умовно в огляді місця події можна виділи-
ти наступні елементи: 1) огляд потерпілого; 2) 
огляд трупа потерпілого; 3) огляд залізничної 
колії та прилеглої території;  4)  огляд частин 
локомотиву, якими було травмовано потерпі-
лого; 5) огляд окремих слідів і предметів, ви-
явлених на місці події. 

Необхідність залучення спеціаліста до 
проведення огляду місця події закріплена на 
законодавчому рівні, де спеціаліст-криміна-
ліст є обов’язковим учасником слідчо-опера-
тивної групи, до завдань якої належать вияв-
лення, фіксація, кваліфіковане вилучення та 
пакування слідів кримінального правопору-
шення, речових доказів, встановлення свідків 
та потерпілих; з’ясування обставин криміна-
льного правопорушення, що мають значення 
для всебічного, повного і неупередженого їх 
дослідження та встановлення осіб, причетних 
до його вчинення [11, 12]. Ці загальні завдан-
ня конкретизуються залежно від особливос-
тей об’єкту огляду за фактом травмування на 
залізничному транспорті. 

Починати слід із фіксації об’єктів на заліз-
ничній колії та прилеглій території. Це дозво-
лить вже на початку огляду місця події сфор-
мулювати версії про характер пригоди та 
визначити подальші напрями пошукової дія-
льності. Крім традиційного методу фіксації 
обстановки місця події – фотографування, 
можуть бути використані стереоскопічні ме-
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тоди зйомки, складання схем, відеозйомка 
[10, с.23]. Фіксується місце події (кількість 
залізничних колій, наявність об лаштованих 
переходів,  спуск,  підйом;  на станціях –  кіль-
кість платформ, їх розташування та стан; у ру-
хомому складі – де саме відбулась подія, які 
конструктивні особливості має вагон, тощо). 
Особливу увагу слід приділити розташуван-
ню на місці події слідів та інших речових до-
казів відносно залізничної колії та її елемен-
тів, постійних орієнтирів (споруд станцій чи 
вокзалів, опор ліній електропередач, окремих 
будівель та ін.). Необхідно точно описати ви-
явлені сліди, їхній характер та положення ві-
дносно якого-небудь раніше зафіксованого 
орієнтиру. 

Слід враховувати, що такі події відбува-
ються на дорогах з інтенсивним рухом, нерід-
ко за несприятливих метеорологічних умова-
ми (дощ, сніг і т.п.), внаслідок чого швидко і 
легко змінюється слідова обстановка. Саме 
тому необхідно залучати співробітників екс-
пертно-кріміналістичних підрозділів для на-
дання допомоги слідчому при проведенні 
огляду місць події.  У багатьох випадках при 
розслідуванні травмувань на залізничному 
транспорті обстановка місця події, зафіксова-
на в протоколі огляду, є єдиним джерелом 
відомостей, на яких до певного моменту ґру-
нтується проведення інших слідчих (розшу-
кових) дій. Від слідчого або особи, яка прова-
дить дізнання, потрібні глибокі знання та 
навички розслідування травмувань на заліз-
ничному транспорті, зростає при цьому і роль 
спеціальних знань. 

Розглядаючи роль фахівця в огляді місця 
події , необхідно зупинитися на питанні про 
рамки його діяльності в плані надання допо-
моги слідчому. Потрібно відзначити, що в ба-
гатьох спеціальних джерелах діяльність фахі-
вців зводиться до надання технічної допомоги 
та проведення попередніх досліджень, ре-
зультати яких можуть використовуватися 
лише в оперативних цілях. Однак при досить 
високій кваліфікації осіб, що залучаються в 
якості фахівців, належній забезпеченості їх 

науково-технічними засобами, можливості 
фахівців у вирішенні поставлених завдань 
значно розширюються, а дії матимуть не ли-
ше фіксуючий, але й пошуковий характер. 

Початковий огляд потерпілого може бути 
проведений на місці події, з метою виявлення 
слідів на його одязі. У більшості випадків 
травмування на залізничному транспорті ви-
никає необхідність у проведенні освідування 
потерпілого. Освідування як слідчу дію необ-
хідно відрізняти від освідування судово-
медичного. Слідче освідування не вимагає 
спеціальних медичних пізнань. При прова-
дженні ж судово-медичного освідування не-
обхідні спеціальні знання в галузі медицини, 
оскільки вирішенню підлягають спеціальні 
питання: про причини і давність спричинення 
тілесних ушкоджень, ступінь їх тяжкості, 
ступінь сп’яніння, з’ясування природи анато-
мічних або фізіологічних аномалій та ін.  Та-
кий судово-медичний огляд потерпілого слід-
чий доручає керівнику медичної установи, 
судово-медичному експерту або лікарю. За 
його результатами складається акт або вида-
сться довідка [13, с.617]. Разом із тим, судово-
медичне освідування слід відрізняти від судо-
во-медичної експертизи, яка призначається і 
проводиться у порядку ст.242 КПК. 

У разі настання смерті потерпілого внаслі-
док травмування на залізничному транспорті 
доцільно оглянути труп на місці його вияв-
лення. Особливу увагу слід приділити вияв-
ленню слідів,  що характеризують механізм 
події, у тому числі слідів транспортної трав-
ми, яка призвела до настання смерті. Як слу-
шно зазначає Ю.Б. Комаринська: «Прихову-
вання злочинів на залізничному транспорті 
зустрічається частіше ніж інсценування наїз-
ду автомобілю чи іншого транспорту, та час-
тіше це інсценування нещасного випадку або 
самогубства» [5, с.20]. Тож, проведення дета-
льного огляду дозволяє встановити негативні 
обставини та викрити факт інсценування вже 
на початковому етапі. 

Динамічна обстановка, яка унеможливлює 
тривале блокування транспортної мережі, ви-
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магає швидкого та якісного огляду залізнич-
ного транспорту на місці події чи в місці де 
було виявлено факт події.  Слід зафіксувати 
тип транспортного засобу, марку, його номер, 
пошкодження, які виникли в результаті події. 
Пошукова діяльність слідчого має бути спря-
мована на виявлення, фіксацію та вилучення 
речових доказів, що з’явилися в процесі події 
(кров, волосся, мозкова речовина, обривки 
тканини, одягу потерпілого). Огляд локомо-
тиву починається з передньої частини. Даний 
огляд бажано проводити за участю відповід-
ного спеціаліста,  яким може бути як експерт-
криміналіст, що спеціалізується у досліджува-
ній категорії справ, так і працівники залізниці, 
які можуть надати консультацію технічного 
характеру (найменування вузлів, механізмів, 
принцип їх дії, тощо). Ретельно оглядається 
передня частина локомотиву, для виявлення 
на деталях та вузлах можливих пошкоджень, 
частин тканини одягу потерпілого, слідів кро-
ві, волосся тощо. Далі оглядають ходову час-
тину і низ локомотива. Проводиться виявлен-
ня, фіксація та вилучення речових доказів 
(біологічних слідів, краски тощо). За необхід-
ності проводиться огляд окремих слідів і пре-
дметів, виявлених на місці події. 

Аналіз слідчої практики за фактами прове-
дення перевірки повідомлень про травмуван-
ня громадян залізничним транспортом свід-
чить, що найбільшу кількість помилок 
працівники транспортної міліції припускають 
саме в ході проведення слідчого огляду. Осо-
бливо це стосується ситуацій, коли в ході 
проведення огляду виявлено труп. Основні 
зауваження за цією слідчою дію стосуються 
визначення порядку проведення огляду, його 
повноти та змісту. Окремі рекомендації щодо 
проведення огляду у разі виявлення транспо-
ртних подій на залізницях України містяться 
у законодавчих актах та відомчих інструкці-
ях. Однак вони мають узагальнений характер 
і не можуть замінити криміналістичні реко-
мендації з проведення розслідування за фак-
тами травмування на залізничному транспорті 
та потребують подальшої розробки. 

Одним із основних завдань огляду навко-
лишнього оточення є також пошук предметів 
і слідів, які можуть мати значення для 
з’ясування причин і обставин загибелі потер-
пілого. У разі виявлення трупа на залізнично-
му полотні або поблизу нього слід звернути 
увагу на стан поверхні ґрунту, на наявність 
твердих предметів, каменів, окремих будівель 
чи конструкцій і на інші особливості місцево-
сті. Так, наприклад, відсутність прим’ятої 
трави навколо трупа може свідчити про те,  
що потерпілий випав з потягу (або його ски-
нули). Натомість, виявивши сліди волочіння, 
доріжки слідів взуття у напрямку до насипу і 
назад, сліди сторонніх транспортних засобів, 
можна припустити,  що труп було доставлено 
до місця події. 

Особливе значення має виявлення слідів 
крові. Розташування, форма і напрям слідів 
крові нерідко допомагають відновити картину 
події або окремі важливі обставини. Так, як-
що сліди крові виявлені на значній відстані 
уздовж рейкової колії, можна припустити, що 
при наїзді на потерпілого потяг протягнув йо-
го або на полотно дороги могла витікати кров 
загиблого, який знаходився у рухомому скла-
ді (у вагоні, на платформі). За напрямом кра-
пель крові можна також встановити, в якому 
напрямі йшов цей потяг. У разі виявлення 
слідів крові усередині вагону слід перевірити 
версію про можливе інсценування самогубст-
ва.  А їх розташування та напрям дозволять 
визначити місце, де знаходився потерпілий, 
коли йому була нанесена рана. 

Разом із цим, слід фіксувати і відсутність 
слідів крові, якщо за характером наявних на 
трупі ушкодженні такі сліди мають бути, оскіль-
ки це свідчить про те, що труп був переміще-
ний з того місця, де спочатку він знаходився. 

Рухомий склад залізничного транспорту 
(електровози, тепловози, вагони) рідко вда-
ється оглянути на місці події, оскільки потяг 
зазвичай продовжує рух відповідно до графі-
ка. При необхідності за дорученням слідчого 
ці об’єкти можуть бути оглянуті іншим слід-
чим на значній відстані від місця події, адже 
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такий огляд дає можливість виявити криміна-
лістично значущі для розслідування сліди. 
Так, наприклад, сліди крові, волосся, обривки 
одягу, частки м’яких тканин при переїзді залі-
зничного составу через тіло загиблого можуть 
залишитись на частинах локомотиву або ва-
гону, що знаходяться нижче за раму (на коле-
сах, ресорах та ін.), на самій рамі. За умови 
низьких температур довкілля ці об’єкти при-
мерзають до частин транспорту і можуть у 
такому вигляді зберігатися тривалий час. 

Початковий огляд, що проводиться за фак-
тами травмування на залізничному транспор-
ті, особливо коли це пов’язано із настанням 
летальних наслідків, є складною з організа-
ційно-тактичної точки зору слідчою дією, які-
сне проведення якої потребує використання 
спеціальних знань та застосування спеціаль-
ної техніки. На наш погляд, позитивно впли-
нути на підвищення її інформативності та 
ефективності може регулярне проведення за-
нять зі службової підготовки на яких особи, 
що займаються розслідуванням досліджува-
ної категорії справ, обмінювалися б передо-
вим досвідом та ознайомлювались із новітні-
ми напрацюваннями у цій сфері. Окрім того, 
вважаємо за необхідне, регулярно залучати до 
проведення огляду за фактом травмування на 
залізничному транспорті експертів криміналі-
стів, які б спеціалізувались саме на цьому типі 
правопорушень, та мали б змогу здійснювати 
не лише фіксуючу, а й активну пошукову дія-
льність. Ця обставина зумовлює необхідність 
подальшої розробки криміналістичних реко-
мендацій, спрямованих на вдосконалення та 
підвищення ефективності проведення огляду 
місця події за фактами травмування на заліз-
ничному транспорті. 
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Солодовніков А. Г. Особливості тактики огляду місця події за фактом травмування 
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С. 450–455 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://nbuv.gov.ua/j-
pdf/FP_index.htm_2014_1_79.pdf 

Розглянуто особливості проведення огляду місця події за фактом травмування на залі-
зничному транспорті; проаналізовано особливості роботи зі слідовою інформацією у 
разі травмування людей на залізничному транспорті, що супроводжується настанням 
летальних наслідків. 

*** 
Солодовников А.Г. Особенности тактики осмотра места происшествия по факту 
травмирования на железнодорожном транспорте 

Рассмотрены особенности проведения осмотра места происшествия по факту травми-
рования на железнодорожном транспорте; проанализированы особенности работы со 
следовой информацией в случае травмирования людей на железнодорожном транспо-
рте, которое сопровождается наступлением летальных последствий. 

*** 
Solodovnikov A.G. Features Tactics Crime Scene Investigation on the Fact of Injury in Rail 
Transport 

The article discusses features of the crime scene investigation on the fact of injury in railway 
transport; analyzed features of work with the trace information in the case of injury to 
persons on the railway, which is complemented by the onset of the lethal consequences. 
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	Таким чином, провівши дослідження ґенези кримінального законодавства України щодо охорони нормальної діяльності органів та установ пенітенціарної служби України у період Київської Русі, можна стверджувати про фактичну відсутність в перших історичних пам’ятках права відповідних складів злочинів.
	Погоджуючись з О.В. Бринзанською, слід зазначити, що це пов’язано, по-перше, з відсутністю власне кримінально-виконавчої системи, зокрема органів та установ виконання покарань, що пояснюється тим, що на ранньому етапі свого розвитку кримінально-виконавче право, як і кримінальне, не виокремлювалось з загального масиву правових норм. По-друге, покарання у виді позбавлення волі фактично не практикувалось, застосовуючись лише як запобіжний захід [1, с.16–17]. По-третє, більшість сучасних видів покарань не були відомі джерелам стародавнього права.
	Разом із цим, слід зазначити, що за несплату штрафу, а також за ухилення від виконання покарання у виді штрафу, встановлювалася відповідальність, яка практично зводилась до продажу боржника у холопство, що передбачало втрату їм особистої волі і потрапляння в залежність від кредитора.




